
megértő folytatója,... Vagyok• az élet harcostársa, / testvére minden teremtőnek" 
(Testvére minden teremtőnek). A kezdeti természeti szépségeszménytől eljutott a 
teremtő társadalmiig, és amíg ezt az utat megtette, azalatt — a korábbi meglehető-
sen egyhangú — formai eszköztára is gyarapodott. A már említett, szerepnek érzett 
adys attitűd („Ketten mentünk a porzó, szűz havon, / Én és a Nyugalom") mellett 
majd József Attila hatása érződik, képekben („álmodik a- csend") és gondolatokban 
(„Örökölt, / ősösztönök hullámhosszán / Üzent bennem ezer ős") egyaránt. 

Horváth István leíró-elbeszélőként van jelen verseiben. Lírikus önmagát csak 
néha-néha, pillanatokra vetíti elénk. Egyetlen, hatalmas és kimeríthetetlen témája 
a táj . Nemcsak ezzel indítja költeményeit, de a kiteljesedés is ebben megy végbe. 
A tájat, a természetet elmeséli-lefesti: „Űgy néztem a mezőt, mint megéledt mesét", 
s ezt a mjesét adja ő is tovább — színekkel, képekben. Tucatszámra idézhetnénk 
üde, friss képeit; s nagyon találó Kántor Lajos megállapítása: „Nem a mondanivaló 
nagysága, újszerűsége a megragadó ezekben, hanem a lírai élményként ható emlé-
kek melege, a képek egyszerűsége, kristálytisztasága." Harmat a fűszálon — ahogy 
egy kötetcíme is jelzi. Nem lehet azonban elhallgatni azt sem, hogy a hatszázhatvan 
oldalon a leíró versek tömege némi monotóniát eredményez, amit még csak fokoz, 
hogy a tematikai beszűkülést nem ellensúlyozza hangulati és stiláris változatosság, s 
hogy a tájélményből jelképi jelentés csak ritkán bontható ki, az érzéki síknak nem 
épül mindig fölébe a súlyosabb gondolati. Biztató jelként foghatjuk fel, hogy Lász-
lóffy Aladár, a romániai magyar gondolati líra jelentős képviselője, már az 1962-es 
Fenséges adósság című versgyűjteményből kihallotta az erősödő intelLektualizálódás 
hangjait, s úgy véljük, későbbi, az öregkori önmagára figyelés verseiben is meg-
őrződött ez a jelleg, aminek tulajdonítható, hogy Horváth István költészete meg-
újulhatott, s nem merevedett rá a népies, hangvétel kényszerű póza. (Kriteríon, 1972.) 

JANKOVICS JÖZSEF 

Dávid Gyula-Mikó Imre: Petőfi Erdélyben 

Bem, az „idegen" tábornok nem ismerte azt a földet, ahová harcolni jött, s a 
népet sem, amelynek lobogóját kezébe vette. Dés felé vonulva 1848 decemberében 
azt sem sejthette, hogy majdani segédtisztje, Petőfi Sándor, pontosan tizennégy 
hónappal korábban ugyanazon az útvonalon kocsizott Kolozsvár felé. Petőfi az 
„örökké kedves emlékű Koltót" maga mögött hagyva közeledett „ifjú hitvesével" a 
régóta áhított, de még sohasem látott város felé. Bem mögött közvetlenül Bécs le-
rombolt barikádjai állottak. Mindkettőjük előtt a diadalmas téli hadjárat — seges-
vári horizonttal. 

Petőfinek hosszú esztendők óta dédelgetett álma teljesült, amikor végül is 1847 
októberében leírhatta ezt a mondatot: „ . . . b e n n valék a kicsiny és kedélyesen tarka 
Kolozsvárban, melynek utcáit most gyönyörrel szemlélem.. ." Tudjuk, 1843 októbe-
rében, amikor Debrecenben felcsapott vándorkomédiásnak, azt remélte, hogy egy 
hónap elteltével Kolozsvárott fog játszani. De a bihardiószegi és székelyhídi fellépé-
seket nem követte több. A színtársulat feloszlott, s Petőfit a decemberi napok már 
ismét Debrecenben találják. 

Három esztendőnek kellett eltelnie, hogy a költő ismét átlépje Magyarország 
időben visszavetített mai délkeleti határait. 

„Ha összeszámoljuk Petőfi Sándor rövid életének napjait, az derül ki, hogy 
közel egy esztendőt töltött Erdélyben, a Partiumot és a Bánságot is beleértve. . ." — 
kezdi Mikó Imre kolozsvári művelődéstörténész a romániai magyarság Petőfi em-
léke előtt tisztelgő könyvének bevezető fejezetét. És mivel időbeli szakadékok vá-
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lasztják el a Királyhágón inneni lejtőkön és hegyeknek' rohanó síkságokon, vala-
mint a Királyhágón túl eltöltött időszakokat, összekötő kapocsul szükséges idővia-
duktok építése is. E könyv nagyon fontos összefoglalója Petőfi mai közfogalom sze-
rinti Erdélyben eltöltött napjainak és hónapjainak. „Mert- Erdély volt . . . újjászüle-
tésének és halálának színtere." „Házaséletének legszebb napjait Erdődön és Koltón 
töltötte; a szabadságharcban is Erdélyben vette ki részét, a Marosvásárhely, Bereck 
és Temesvár közötti háromszögben" — summázza Mikó a vállalkozást indokló mo-
tívumokat. 

A könyv két részre osztva tárgyalja Petőfi erdélyi életét. Az első, „Még nyílnak 
a völgyben, a kerti virágok" alcímű fejléc alatt megjelent fejezet Dávid Gyula iro-
dalomtörténésznek, a könyv szerzőtársának nevéhez fűződik. Ö dolgozta fel a költő-
nek 1843 és 1847 októbere közé eső négy erdélyi útját . 

1843 októbere és novembere a nagy színpadi álmok bukását jelzi, melyek 
apránként tócsásodnak el Bihardiószeg és Székelyhíd sárútjaiba. 

De hogy három év múlva, 1846 őszén tett pártiumi ú t ja mennyire döntő jelen-
tőségű, arról Petőfi maga vall a nagykárolyi napokat felidéző útilevelek egyikében: 
„Ez időtől számítom életemet, a világ é le té t . . . azelőtt nem voltam én, nem volt 
világ, semmi sem volt; akkor lett a nagy semmiségben világok milliója és szívem-
ben a szerelem.. . mindezt Juliskámnak egyetlen pillantása teremté." 1846 szep-
tembere — Nagykároly. Az idő és a tér metszéspontja. Egy pont, melyből Szendrey 
Júliával történt ismeretsége kiindul és egy darabig még szemmel követhetően kifut 
á végtelenbe. Az ekkor föllobbant szerelem határozta meg 1847-es két út ját , me-
lyeknek összefoglaló jelképéül végül is a koltói „mézeshetek" szolgálnak — a „Szep-
tember végén" című költeménytől koronázottan. 

Köztudott, hogy koltói kastélyát, Teleki Sándor, a „vad gróf" bocsátotta a f ia-
talok rendelkezésére. Petőfi egy évvel korábban, nagykárolyi tartózkodása idején 
ismerte meg Telekit — az egyetlen arisztokratát, akit barát jának mondott. Az isme-
retség első pillanatainak megelevenítése kitűnően jellemzi mind a költőt, mind 
Telekit, aki szerzője az alábbi soroknak: 

„Első szava, melyet hozzám intézett, ez volt: 
— ö n az első eleven gróf, akivel beszélek. 
— Hát döglöttel beszéltél-e? — kérdém némi savanyúsággal. 
— Az magam is voltam komédiás koromban. 
— Na, cimborám, velem ugyan nem sokat nyertél, mert magam is csak olyan 

vad gróf vagyok. 
Rám nézett; szemeiből láttam, hogy ezt a feleletet nem várta; kezet nyújtott , s 

a jég meg volt törve." 
A mű szerkezetét a költő életéhez kapcsolódó egykori visszaemlékezések, levél-

és cikkidézetek alkotják. És az erdélyi napoktól föllobbant versek. Dávid Gyula és 
Mikó Imre nagy érdeme ezeknek a fontos és nélkülözhetetlen dokumentumoknak 
ragyogó érzékű válogatása és föltűzése saját, idézeteket összekötő gondolatszálaikra. 
Ezek az összefogó, összefoglaló gondolatsorok is leggyakrabban dokumentumszerűen 
vonatkoznak Petőfire. írásainak és a róla szóló írásoknak több száz mozaikjából — 
Jókainak rutinos, de sokszor hamisan cikornyás visszaemlékezéseitől, a Lüdersz se-
regét 1849 júliusában hiénaként követő Heydte ezredes titkos jelentéséig — támad 
föl a költő, s lép elénk anélkül, hogy egy pillanatra is szobortalpazatra emelkedne. 
Előttünk áll. Szemébe nézhetünk, s szemünkbe nézhet. S az utóbbi gondolat az 
olvasót is minősíti, mint ahogy kortársait minősítette kézfogása vagy megvetése. 
Ezért is él Petőfi töretlenül tovább. 

Nagy ajándék ez a könyv. Különösen nagy kincse lehet a romániai magyar 
ifjúságnak, mint XIX. századi történelmünk legragyogóbb másfél esztendejének 
hites krónikája is. És Petőfi alakját idézve jelképe lehet az egymásra utalt népek 
összefogásának. 

Az 1848—49-es forradalom és szabadságharc 18 hónapjából Petőfi több mint 
három hónapot töltött Erdélyben és az erdélyi hadszíntéren. Ezt az időt „Lantom, 
kardom tied, oh szabadság" című második részben foglalja össze Mikó Imre. 
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Petőfi Sándor honvéd százados a. 28. zászlóaljtól saját kérésére került ót „Bem 
tábornok hadseregéhez". Kossuth a kérelemnek eleget tevő utasítást január 17-én 
írta alá. Néhány nappal később a költő már útban volt a Nagyszebeni ostromló „Er-
délyi Hadsereg" felé. A császári udvar által szított és §aguna pátriárka által meg-
áldott polgárháború, valamint a hadjáratok iszonyú szenvedéseket zúdított Erdély 
magyar, román és szász polgáraira. Falvak és városok legyilkolt lakosságára ma is 
emlékeztetnek a megroggyant tömegsírok bemohásodott feliratai. 

Petőfi Nagyszeben felé menet, január 25-én találkozott először Bem hadseregé-
nek székely katonáival. Érdemes idézni egy névtelen szemtanú följegyzését, amely 
bizonyítja, hogy a 26 éves „poéta" mennyire ismert, megbecsült és népszerű volt a 
nemzet legegyszerűbb polgárai között is: 

„A mai nap felejthetetlen lesz előttem. Medgyes és Nagysejk között (Szeben 
fele útján), a nagy hegyek közt vivő országút egyik kanyarulatánál nagy csapat 
lovas és gyalog székely katonasággal találkozónk. 

— Visszavonulás ez? — kérdi Petőfi reszkető hangon . . . az első sorok mellett 
lovagló őrnagyot. Az őrnagy, . . . katonás rövidséggel ad Petőfinek megnyugtató fel-
világosítást, miként ez nem visszavonulás; e csapat a fővezértől küldve, fontos 
misszióval megy haza a Székelyföldre. . . . 

— Mi a neve a százados úrnak? — kérdi az elválás előtt az őrnagy. 
— Petőfi — felelt Sándor. 
— A poéta? — kérdi egy erős hang a huszárság hátulsó soraiból. 
— Igen — válaszol Petőfi. 
E szóra, mint varázsütésre, felriadt a hallgatag völgy, s ezerötszáz torok éljen-

kiáltása mennydörgött végig a hegyek közt, s áradatként megindult az egész tömeg 
szekerünk felé, melyben Petőfi lángra gyúlt arccal, a meghatottságtól mintegy át-
szellemülten állt, s levett sapkával nyújtotta kezét a feléje tolongó székelyeknek." 

A költő még aznap Bem szelindeki táborába érkezett. Annak a parancsnoknak 
lett segédtisztje, aki 1848 vezető alakjai közül leginkább tisztelte és legtöbbre be-
csülte. És Petőfi katonai bátorságával is rászolgált erre a tiszteletre. A négynapos 
visszavonulás általa is megénekelt véres csatáiban, első vonalban harcolt: „Petőfi 
Sándor szintén ott volt a jobbszárnyon — írja Imreh Sándor volt honvédhuszár —, 
ki tájtékzó lován hol előre, a csatárlánchoz, hol egyetlen (!) ágyúnkhoz, hol mi-
hozzánk vágtatott, s megvetve a félelmet, a halált, lelkesített, bátorított min-
denütt; . . . . " 

S néhány hét múlva, Erdély teljes felszabadítása után, már a Bánságba készülő, 
Szászsebesen táborozó honvédek között emlékezhetett a környéken megvívott 
csatákra. 

A gazdag képanyagú könyv a költő halálával kapcsolatos kutatások, elméletek, 
legendák összefoglalásával zárul. De vigaszunk lehet, hogy Segesvár a bennünk 
örökké élő költő és forradalmár életének egy szomorú állomása csupán. (Kriterion, 
1972.) 

KOVÁCS ISTVÁN 
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